

МИНИСТЕРСТВО СОЦИАЛЬНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ,
МАТЕРИНСТВА И ДЕТСТВА КУРСКОЙ ОБЛАСТИ

**Областное казенное учреждение
социального обслуживания населения Курской области
«Центр «Семья»**

**Отчет и анализ деятельности
ОКУ «Центр «Семья»
за 2024 год**

Социально-реабилитационная деятельность

Приоритетным направлением нашей работы в 2024 году стало оказание социальной, психологической-педагогической и иной помощи детям, их родителям или законным представителям в ликвидации трудной жизненной ситуации, социально-опасного положения, оказание помощи по выводу семьи из кризисного состояния, восстановлению детско-родительских отношений.

В целях обеспечения информационной открытости деятельности учреждения, повышения качества и доступности предоставляемых государственных услуг на официальном сайте центра и на странице ВКонтакте регулярно размещались новости, поддерживалась в актуальном состоянии информация об учреждении.

Большое внимание специалисты уделяли качеству оказания социально-реабилитационных услуг. В соответствии с Федеральным законом №442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» воспитанникам было оказано за период с 1 января по 31 декабря 2024 года 75763 услуги, в том числе:

Наименование услуг	2023 г.	2024 г.
Социально-бытовых	10207	10340
Социально-медицинских	22625	21671
Социально-психологических	5797	7000
Социально-педагогических	19429	24056
Социально-правовых	1503	4581
Социально-трудовых	4016	8115
ИТОГО	63579	75763

За отчетный период в учреждение поступило на социальную реабилитацию 129 несовершеннолетних.

В наше учреждение поступали дети в возрасте от 3-х до 17 лет, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации и оставшиеся без попечения родителей:

Возраст детей	Количество детей 2023 г.	Количество детей 2024 г.
От 1 до 3 лет	0	0
От 3 до 7 лет	32	19
От 7 до 10 лет	39	23
От 10 до 14 лет	70	59
От 14 до 18 лет	20	28

Качественный анализ воспитанников и их семей можно сделать на основе данных таблицы:

Всего детей	161 (2023 г.)	186 (2024 г.)
--------------------	----------------------	----------------------

Из них оказавшихся в ТЖС и нуждающихся в помощи и реабилитации	151	146
Проживающие в семьях, находящихся в СОП	0	6
Оставшиеся без попечения родителей или законных представителей	8	25
Сирот	2	9
Всего семей	107	114
Из них:		
Семьи с детьми-инвалидами	5	4
Многодетные	37	51
Неполные	34	50
Малообеспеченные	36	13

Из таблицы видно, что в связи с изменением вектора работы центра увеличилось количество детей из числа сирот и оставшихся без попечения родителей.

Анализ социального статуса детей показал, что 94% детей, прошедших реабилитацию в 2023 году, поступили к нам из семей, попавших в трудную жизненную ситуацию, неполных и многодетных, 99 % в 2024 году. По-прежнему растет количество детей, поступающих по причине конфликтной ситуации в семье или в образовательных организациях.

Основаниями для зачисления в центр были следующие причины:

	2023 год	2024 год
Всего поступило детей, в том числе:	161	186
По заявлению родителей	108	114
По личному обращению	1	3
По направлению органов опеки и попечительства	35	36
По заявлению опекунов (приемных родителей)	8	15
По направлению ОВД	1	3
По направлению глав муниципальных образований	2	10
По направлению образовательных учреждений	1	0
По направлению КДН и ЗП	1	0
По ходатайству других социальных центров	0	5

Анализ оснований для помещения несовершеннолетних за текущий период показывает, что 61 процент составляют дети, поступившие по заявлению родителей, 67 % в 2023 году.

За текущий период выбыло 95 несовершеннолетних, их них:

Куда возвращены	2023 год	2024 год
Возвращены в родные семьи	83 н/л	76 н/л
Возвращены законным представителям	5 н/л	7 н/л
Передано под опеку	9 н/л	9 н/л
Передан в образовательные учреждения	1 н/л	

Передано отделу опеки для дальнейшего жизнеустройства (в образовательные учреждения для детей-сирот)	5 н/л	
Переданы в другие социальные центры	1 н/л	3 н/л

Анализируя данные таблицы, следует отметить, что благодаря совместной работе специалистов учреждения со структурами профилактики на местах, удалось вернуть в родные и замещающие семьи 93 % детей от общего числа выбывших в 2023 году, 80 % в 2024 году.

Осуществляя работу по профилактике семейного неблагополучия, наше учреждение, по-прежнему, тесно взаимодействует с учреждениями различных ведомств: управлениями образования, опеки и попечительства, полицией, КДН, ПДН, прокуратурой, муниципальными образованиями, отделами социальной защиты, что позволяет осуществлять комплексный подход в решении вопросов семейного неблагополучия, в том числе:

Количество взаимодействий с	2023 г.	2024 г.
предприятиями	114	30
организациями	347	295
православной церковью	2	17
органами управления социальной защитой населения	69	232
образовательными организациями	364	383
органами внутренних дел	96	319
органами местного самоуправления	164	263
территориальными КДН и ЗП	265	344
органами службы занятости населения	25	71
прокуратурой	20	34
органами по делам молодежи	44	173
органами опеки и попечительства	522	725
координационными советами	10	46
ИТОГО	2042	2932

После возвращения детей в родные или замещающие семьи, специалисты направляют сообщения в эти учреждения профилактики для патронажа и продолжения работы с семьей и детьми. Следим за их дальнейшей жизнью, развитием детско – родительских отношений. Нам очень приятно, что, благодаря эффективному взаимодействию со специалистами отделов опеки и попечительства во многих семьях создаются благоприятные условия для проживания и воспитания детей, налаживаются отношения с родителями. Непосредственно поддерживаем тесную связь с приемными родителями, в семьях которых воспитываются наши дети, интересуемся их жизнью, развитием и учебой.

Нами реализуются планы совместной работы с Координационным советом и КДН и ЗП Поныровского района, в состав которых входят наши сотрудники. Специалисты осуществляют взаимодействие со всеми названными структурами тех районов, откуда поступают дети. Это можно проанализировать по таблице:

Районы, из которых поступили дети:	2023 год	2024 год
Поныровский	42	22
Золотухинский	16	35
Фатежский	13	33
Дмитриевский	3	0
Пристенский	2	4
Глушковский	4	4
Город Курчатов	2	7
Коньшовский	2	2
Город Дмитриев	1	2
Суджанский	1	1
Город Курск:		
• Сеймский округ	13	11
• Центральный округ	13	19
• Железнодорожный округ	3	0
Курский	9	8
Медвенский	3	1
Мантуровский	2	2
Хомутовский	11	5
Кореневский	2	0
Солнцевский	1	0
Железногорский	14	14
Беловский	1	0
Обоянский	1	1
Щигровский	2	0
Большесолдатский район	0	1
г. Железногорск	0	3
Касторенский район	0	2
г. Обоянь	0	1
Октябрьский район	0	1
Рыльский район	0	4
г. Белгород	0	2
Воронежский район	0	1

Во время реализации индивидуальных программ реабилитации специалисты по социальной работе ведут работу с документами детей, оказывают содействие в оформлении и получении паспорта, гражданства РФ, восстановлении и получении медицинских полисов, страховых свидетельств, оказывают содействие в оформлении счетов Сбербанка для получения пенсии, алиментов, других выплат.

За 2024 год специалистами принято участие в:

Наименование услуг	2023 г.	2024 г.
Подготовке материалов на лишение родительских прав	53	30
Подготовке материалов на восстановление в родительских правах	0	16
Совместных рейдах по выявлению безнадзорных н/х	52	268
Работе суда по защите прав н/л	4	19
Проведено публичных выступлений	16	24
Проведено профилактических бесед с родителями об ответственности за воспитание детей	1196	1880

Для активизации решения вопросов жизнеустройства воспитанников постоянно направлялась информация в органы опеки и попечительства, КДН и ЗП, муниципальные образования о поступлении и выбытии несовершеннолетних, о том, как проходит процесс реабилитации несовершеннолетних в учреждении, работе с семьей.

Важной частью реабилитационной работы является предоставление социально – медицинских услуг воспитанникам. В ходе процесса реабилитации воспитанники также проходят курс лечебных мероприятий, направленных на сохранение и укрепление здоровья. Все воспитанники, имеющие отклонения в здоровье, получают квалифицированную медицинскую помощь врачей Поныровской ЦРБ и областных клиник. Медработники уделяют внимание контролю за соблюдением санитарно-эпидемического режима всех помещений, оказанию первой доврачебной и врачебной помощи, проведению профилактической работы. В рамках диспансеризации организовано медобследование 73 воспитанников (35 в 2023 году) и оформлены санаторно-курортные карты для прохождения оздоровления в санаториях. Проведена диспансеризация 37 детей (в 2023 году 45 детей).

В соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями в учреждении имеется 10-дневное цикличное меню, разработанное на основе

физиологических требований в пищевых веществах и утвержденных наборов продуктов. Организовано пятиразовое питание для детей, меню-раскладка по 3-м возрастным категориям: 3 – 6 лет, 7 – 11 лет, 12 – 18 лет. Повара под руководством Р.В. Дорохиной готовят детям вкусные и качественные блюда, а диетсестра Т.И. Скоркина уделяет внимание качеству и калорийности приготовленных блюд.

В рамках мероприятий по технике безопасности, охране труда, пожарной безопасности и антитеррористической деятельности за отчетный период была проведена следующая работа: пропускной режим осуществлялся в строгом соответствии с «Положением о пропускном режиме» в учреждении, система видеонаблюдения функционирует в нормальном рабочем режиме, средства связи КЭВНП работоспособны. Регулярно проводился инструктаж сотрудников и дежурных по учреждению.

С 22 августа 2023 года в центре функционирует отделение социального обслуживания семей с детьми с охватом территории Поньровского, Золотухинского и Фатежского районов. За 2024 год обследовано 65 семей в рамках предоставления государственной социальной помощи на основании социального контракта (в 2023 году 4 семьи), из них обследовано впервые 38 семей (в 2023 году 3 семьи), обследовано в рамках мониторинга 27 семей (в 2023 году 1 семья). Всего в форме социального обслуживания на дому находится 194 несовершеннолетних (в 2023 году 51) и 203 совершеннолетних граждан (109 в 2023 году), в том числе 7 семей с детьми-инвалидами. В 2024 году совершено 1899 выходов в семьи, состоящие на социальном обслуживании (62 в 2023 году). Всего в 2024 году в форме социального обслуживания на дому оказано 2360 социальных услуг, в том числе:

Наименование услуг	2023 г.	2024 г.
Социально-бытовых	237	208
Социально-медицинских	276	228
Социально-психологических	36	13
Социально-педагогических	877	1738
Социально-правовых	133	116
Социально-трудовых	95	57
ИТОГО	1654	2360

Специалистами отделения оказано содействие в избавлении от алкогольной зависимости 12 родителям (в 2023 году 6), трудоустроено 19 родителей (в 2023 году 3).

328 семей получили срочные социальные услуги (59 в 2023 году), в том числе:

Наименование услуг	2023 г.	2024 г.
--------------------	---------	---------

Содействие в обеспечении бесплатным горячим питанием или наборами продуктов	0	130
Обеспечение одеждой, обувью и другими предметами первой необходимости	10	87
Содействие в получении юридической помощи	8	3
Содействие в получении экстренной психологической помощи	0	9
Оказание материальной помощи	36	148
Содействие в трудоустройстве	3	15
Предоставлено консультативной помощи	270	1398
ИТОГО	327	1790

На улучшение качества предоставляемых учреждением услуг нацелено и проведение мониторинга качества и доступности государственных услуг с участием пользователей услуг. Среди анкетированных на 10% увеличилось число лиц, обратившихся за помощью из-за семейных проблем. Около 95% респондентов вполне удовлетворительно оценивают личные и профессиональные качества сотрудников учреждения, также отмечается улучшение качества предоставляемых услуг.

Воспитательная и коррекционная деятельность

Воспитательный и реабилитационный процесс, направленный на социализацию и возвращение детей в семью, реализуется в учреждении через систему традиционных и внедрение инновационных форм работы, через активное вовлечение воспитанников в различные виды общественно-полезной деятельности. Эффективную роль в воспитательной работе выполняли проводимые специалистами индивидуальные и групповые занятия, беседы по формированию здорового образа жизни, профилактике вредных привычек и отклоняющегося поведения, по формированию нравственности, культуры общения, по профилактике правонарушений, правилам личной безопасности.

Согласно плана воспитательно – реабилитационных мероприятий нашими специалистами было проведено:

Воспитательная и коррекционная работа	2023 год	2024 год
Проведено коррекционно–реабилитационных занятий	1780	2665
Бесед по всем направлениям работы с детьми	1482	1988
Досугов и мероприятий	872	1304
Занятий в 23 творческих мастерских	427	510
Профилактических бесед с родителями об ответственности за воспитание детей	375	636
Занятий в сенсорной комнате	161	209
Занятий в родительском клубе (39 семей)		11

Оказано консультаций родителям (68 семей)	165	183
Проведено занятий по компьютерным программам «Сталкер»	99	40
«Диагностика детско – родительских отношений»	69	33
«Диагностика личностных отклонений подросткового возраста»	39	20
Оказано консультаций по детскому телефону доверия	272 Детям-177 Взрослым-95	302 Детям-199 Взрослым-103

В ОКУ «Центр «Семья» созданы все условия для комфортного проживания воспитанников, их безопасности, психолого-педагогического сопровождения несовершеннолетних, обеспечено межведомственное взаимодействие с органами профилактики по оказанию им и их родителям (законным представителям) социальной, педагогической, психологической и иной помощи.

Благодаря Фонду поддержки населения Курской области, находящегося в ТЖС, материально – техническая база учреждения в 2024 году пополнилась современной красивой и комфортной мебелью, оргтехникой, компьютерной и аудио-техникой, реабилитационным и абилитационным оборудованием для проведения занятий с представителями целевых групп для кабинета примирения и согласия, подросткового реабилитационного пространства, муниципальных консультативных пунктов по оказанию экстренной психологической помощи в рамках реализации Комплекса мер Курской области «Развитие региональной системы обеспечения безопасности детей на 2024-2025 годы».

Педагогами-психологами проводится диагностика каждого вновь поступившего ребенка, особенностей его развития, психологического климата, в котором он воспитывался, проводится работа, направленная на развитие эмоциональной и познавательной сферы, коррекцию тревожности и страхов.

В коррекционной работе с воспитанниками применяются методы арт-терапии, обучение способам саморегуляции и расслабления, тренинги, занятия с использованием интерактивной среды сенсорной комнаты. По окончании срока реабилитации ребенка в нашем учреждении, психологами проводится заключительная диагностика по основным направлениям работы. Результаты диагностики по наиболее часто выявляемым психологическим нарушениям имеют динамику к улучшению.

В 2024 году специалистами Центра продолжена работа по внедрению

инновационных форм и методов реабилитационной работы. В рамках выполнения регионального Комплекса мер в учреждении внедряется эффективная технология работы по снижению агрессивности в детской среде системе детско-родительских отношений посредством внедрения примирительных технологий «Кабинета примирения и согласия», в который поступило в текущем году 9 обращений: 7 от подростков, 2 от родителей. На основе принципов и технологий восстановительной медиации заключено 9 примирительных договоров: 4 на основе сотрудничества, 4 на основе компромисса, 1 путем уступки. С целью разрешения межличностных конфликтов, недопущения ситуаций буллинга проведено 32 примирительные беседы, 19 тренингов: «Структура конфликта» - 8, «Мое Я» - 4, «Как я решаю проблемы» - 7, занятий с использованием метафорических карт – 18, диагностического комплекса Люшер – 14. Оказано 25 консультаций по коррекции поведения несовершеннолетних.

Специалистами центра на регулярной основе проводится общепрофилактическая деятельность по предупреждению суицидального и/или самоповреждающего поведения несовершеннолетних и вовлечения в совершение действий, представляющих опасность для их жизни и здоровья.

В 2024 году в центр не поступали несовершеннолетние с суицидальным и/или самоповреждающим поведением. Педагогами-психологами при помощи диагностики и профилактики суицидального риска системы «Сигнал» было обследовано 6 несовершеннолетних. Детей, склонных к суицидальному поведению, не выявлено. Медицинские работники, воспитатели и помощники воспитателей, работающие в группах, ежедневно осуществляют визуальный осмотр воспитанников в целях выявления внешних признаков суицидального и/или самоповреждающего поведения, а также обращают внимание на проявления словесных, эмоциональных признаков суицидальной угрозы.

В ОКУ «Центр «Семья» реализуется программа «Дорога жизни» по профилактике суицидальных намерений среди несовершеннолетних, профилактике снижения агрессивности в детской среде, в рамках которой педагоги-психологи провели в 2024 году 26 тренинговых занятий «Мир без жестокости», «Выход есть всегда» с 40 подростками; 27 терапевтических бесед «Все в моих руках», «Как узнать агрессию в лицо» с 39 подростками; 22 занятия с использованием сказкотерапии – 31 ребенок; 35 занятий по коррекции детско-родительских отношений «Семейные правила», «Я и моя семья» - 35 детей/15 родителей. Психологические тренинги направлены на оптимизацию межличностных отношений в детском коллективе, развитие социальных навыков, позитивной ценностной ориентации.

В ОКУ «Центр «Семья»» продолжается реализация программы «Моя безопасность», направленной на социальную реинтеграцию, физическую и психологическую реабилитацию несовершеннолетних, пострадавших от жестокого обращения и преступных посягательств, в рамках которой психологами проведено 112 занятий в условиях светлой и темной зоны сенсорной комнаты, в том числе с 16 несовершеннолетними, находящимися в особых жизненных ситуациях, формирующих психоэмоциональную травму, с 9 несовершеннолетними, ранее проживающими в Глушковском районе – 2, Касторенском – 2, Рыльском – 4, Суджанском – 1. Проведено 26 индивидуальных консультативных встреч с родителями с целью предотвращения фактов жестокого обращения и насилия над несовершеннолетними, 70 индивидуальных коррекционных бесед с воспитанниками, направленных на профилактику травли и кибертравли.

Специалисты центра повышают квалификацию педагогической работы по профилактике суицидального и/или самоповреждающего поведения несовершеннолетних. В 2024 году 5 специалистов ОКУ «Центр «Семья»» повысили профессиональную компетентность на семинаре «Профилактика и помощь семьям с детьми в травмирующих кризисных ситуациях»; 6 специалистов - в стратегической сессии «Проектирование региональной целевой модели профилактики суицидального поведения несовершеннолетних», 10 специалистов - в онлайн вебинарах МГППУ «Кризисные состояния несовершеннолетних», «Методы работы с детьми по принятию новой реальности», «Помощь семьям переселенцев в кризисных ситуациях», 2 специалиста - в стажировочной площадке «Комплексная поддержка семей с детьми, оказавшихся в кризисных ситуациях», 1 педагог-психолог прошла курсы повышения квалификации по теме «Профилактика буллинга в детских коллективах».

В рамках программы «Мы рядом» с 4 несовершеннолетними, пережившими насилие и жестокое обращение, и с 9 несовершеннолетними, прибывшими из зон боевых действий, ранее проживающими в Глушковском районе – 2, Касторенском – 2, Рыльском – 4, Суджанском – 1, проведено 48 коррекционных занятий разной направленности, в том числе в условиях светлой и темной зоны сенсорной комнаты, интерактивного подросткового пространства, электронной библиотеки, фитнес-класса и тренажерного зала. Проведено 8 консультативно-профилактических встреч с родителями с целью предотвращения фактов жестокого обращения и насилия над несовершеннолетними.

Педагогами-психологами проведен семинар-практикум «Детство без насилия», круглый стол «Мы вместе» для специалистов, работающих на

обслуживаемых территориях. Распространены в 23 семью буклеты на темы: «Права и обязанности родителей в отношении безопасности ребенка», «Любить и беречь. Как уберечь ребенка от насилия и жестокого обращения».

Консультанты Детского телефона доверия ОКУ «Центр «Семья» с целью популяризации экстренной службы психологической помощи провели 9 мероприятий в 9 образовательных учреждениях Поньровского, Золотухинского, Фатежского районов в рамках "Недели информирования об общероссийском Детском телефоне доверия 8- 800-2000-122" с охватом 353 несовершеннолетних, 4 мероприятия с воспитанниками центра с охватом 181 несовершеннолетний. Среди детей и их родителей распространено более 400 буклетов на тему: «Телефон доверия – шаг к безопасности», «Мы за безопасный интернет». Размещена информация о возможности получения помощи в кризисных ситуациях, о потенциальных угрозах, исходящих от сайтов деструктивной направленности, об алгоритме действий при выявлении таких фактов на информационных стендах центра, образовательных учреждений Поньровского, Золотухинского, Фатежского районов, официальном сайте учреждения, официальной странице в ВК.

За 2024 год консультантами Детского телефона доверия ОКУ «Центр «Семья» принято 285 обращений, из них 187 от несовершеннолетних, 98 от взрослых. Анализируя структуру обращений, следует отметить, что наиболее актуальными остаются проблемы отношений со сверстниками – 68 обращений, взаимоотношений с родителями – 41 звонок, учебные и профессиональные проблемы – 37 звонков.

На базе ОКУ «Центр «Семья» созданы и активно функционируют сенсорная комната с темной и светлой зонами, кабинет арт-терапии, блок для занятий с детьми с ограниченными возможностями здоровья, подростковое интерактивное пространство, электронная библиотека, фитнес-класс и тренажерный зал, швейная и столярная мастерская.

Большое внимание уделяется здоровьесберегающим технологиям. К Дню физкультурника в группе кратковременного пребывания ОКУ «Центр «Семья» прошло совместное с родителями мероприятие в фитнес-классе «Спортивная семья», в котором приняли участие 11 детей с ОВЗ/11 родителей. 24 июня в ФОКе поселка Поньры прошло спортивное мероприятие центра с участием родителей «Лето, спорт, семья». Дети, подростки, родители с удовольствием участвовали в совместных конкурсах и спортивных забавах. Все покидали ФОК с хорошим настроением и зарядом бодрости. Количество участников – 61 ребенок, 15 взрослых. В выходные дни в центре проводятся инструктором по физкультуре спортивные занятия по группам в зависимости от погоды в тренажерном зале, фитнес-классе или на свежем воздухе.

В 2024 году специалистами ОКУ «Центр «Семья» направлено на санаторное оздоровление 73 несовершеннолетних, проживающих в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, в том числе 6 детей из семей в СОП, 6 детей, состоящих на различных видах учета. В дни летних каникул центр работал в режиме летнего оздоровительного лагеря «Солнышко», в котором отдохнуло 112 детей.

Специалисты ОКУ «Центр «Семья» уделяют большое внимание просветительской деятельности. В 2024 году на официальном сайте учреждения, официальной странице ВК размещены: 8 социальных роликов о вреде наркотиков, табакокурения и потребления алкоголя, 4 совета психологов по профилактике зависимого поведения у подростков, памятка для подростков «Как не стать жертвой насилия», памятка для родителей «Прежде чем применить физическое наказание к ребенку, остановитесь!» В целях нейтрализации попыток вовлечения несовершеннолетних в деструктивную, в том числе экстремистскую деятельность, в незаконные массовые акции, противодействия проникновению в подростковую среду информации, пропагандирующей суицидальное поведение и насилие, с 15 по 21 апреля 2024 года проведено 8 мероприятий в рамках оперативно-профилактической акции «Твой выбор».

Специалисты консультативного пункта центра провели мероприятия по оказанию экстренной психологической помощи по профилактике семейного и детского неблагополучия с 40 несовершеннолетними, с 8 родителями и 16 законными представителями, с 16 несовершеннолетними в особых жизненных ситуациях, формирующих психоэмоциональную травму, в том числе с 9 несовершеннолетними, прибывшими из зон боевых действий, ранее проживающими в Глушковском районе – 2, Касторенском – 2, Рыльском – 4, Суджанском – 1.

Специалистами отделения социального обслуживания семей с детьми по Поныровскому, Золотухинскому, Фатежскому районам созданы муниципальные консультативные пункты, в рамках которых оказана экстренная психологическая помощь 139 несовершеннолетним из семей, состоящих в СОП, 11 детям из семей мобилизованных на СВО.

На базе ОКУ «Центр «Семья» функционирует выездная служба экстренной психологической помощи семье и детям "Социальный патруль". С целью профилактики безнадзорности, правонарушений и суицидов несовершеннолетних, предупреждения деструктивных проявлений в подростковой среде, защите прав и законных интересов в текущем году мобильная бригада совершила 167 выездов в 94 семьи, в которых проживает 245 детей, состоящих на патронаже в Поныровском, Золотухинском,

Фатежском районах. Особое внимание уделялось 61 семье, находящихся в СОП, в которых проживает 149 детей, 9 семьям с 19 детьми переселенцев из приграничных районов. Оказана возможная психолого-педагогическая и социальная помощь.

Специалистами ОКУ «Центр «Семья», работающими на обслуживаемых территориях Поньровского, Золотухинского, Фатежского районов, проведено обследование жилищных условий проживания семей с детьми и оказана практическая помощь: обеспечено одеждой, обувью и другими предметами первой необходимости 28 семей, наборами продуктов 130 семей, оказана материальная помощь 139 семьям, содействие в трудоустройстве 5 семьям, содействие в организации экстренной медико-психологической помощи 9 семьям, оказано 1306 консультаций несовершеннолетним и их родителям. Также ими оказана практическая помощь 34 семьям с детьми мобилизованных на СВО: обеспечено дровами 17 семей, оказана финансовая помощь в размере 31 тысяча руб. – 1 семье, помощь в оформлении компенсационных выплат за пользование услугами ЖКХ – 4 семьям, в оформлении документов для покупки газового котла через марафон «Мир детства» на сумму 100 тысяч рублей, в установлении памятника погибшему отцу – 1 семья, прошли оздоровление в санаториях и лагерях – 17 детей, оказано 10 индивидуальных консультаций для членов семей военнослужащих.

Реализация программы «Шаги к успеху» направлена на обучение подростков из малообеспеченных семей трудовым и бытовым навыкам ведения домашнего хозяйства с целью успешной интеграции в современное общество.

На базе библиотеки центра организована электронная библиотека для обучения детей информационной компетентности, прогнозированию будущего, построению адекватных профессиональных стратегий, умению рационально и позитивно мыслить, понимать достоинства и недостатки прошлого и учитывать это в построении будущего, повышать познавательную активность. Социальные педагоги Н.П.Лямина и А.Ю.Самофалов организуют работу электронной библиотеки.

Педагог-психолог О.Б.Бобкова руководит реализацией программы «Школа финансовой грамотности», которая формирует у подростков готовность принимать ответственные и обоснованные решения в области управления личными финансами. Основой воспитания детей является формирование у них социального опыта. Развитие современной рыночной экономики предполагает широкое участие граждан в накопительных, ипотечных, страховых и пенсионных программах. Нередко в неблагополучных и малообеспеченных семьях взрослые уклоняются от труда,

официального трудоустройства, для них характерен низкий уровень ответственности, как за организацию собственной жизни, так и жизнь своего ребенка. Дети из таких семей не готовы к самостоятельной жизни, как в бытовом, так и в социально-экономическом аспекте, т.к. не видели перед собой положительного примера грамотного управления личными финансами, рационального ведения семейного бюджета. Выйдя во взрослую самостоятельную жизнь, они попадают в «финансовые ловушки» и «долговые ямы». Это могут быть как «неподъёмные» кредиты и займы, так и встречи с «финансовыми мошенниками». Практика работы с детьми показывает, что воспитанники перегружены отрицательным опытом, негативными ценностями и образцами поведения. Они не понимают материальной стороны жизни, у более старших детей развито иждивенчество. В рамках реализации программы «Школа финансовой грамотности» за период 2024 года было проведено 40 занятий по 4 блокам: «Деньги и цена», «Тратим разумно, берегаем с умом», «Семейный бюджет», «Труд-основа жизни», 12 мероприятий по финансовой грамотности с размещением на сайте центра и странице ВКонтакте.

Также программа «Шаги к успеху» поддерживает связь поколений через изучение народных и семейных традиций, через хозяйственно-бытовую деятельность вызывает интерес к ручному труду, зарождает предпрофессиональный интерес. На базе центра создана столярная мастерская для организации социального сопровождения семей, преодолевающих трудности социального и материального характера, оказания им практической помощи, социализации подростков через овладение основами востребованной профессии, создания условий для профессионального самоопределения личности. Социальный педагог А.Е.Лунин, ответственный за организацию и реализацию программы работы столярной мастерской «Дело мастера боится», формирует и расширяет учебно-познавательные, информационные, коммуникативные и регулятивные компетенции. В процессе освоения программы особое внимание уделяется личностному развитию и воспитанию, включающему интериоризацию опыта поколений, мыслительные способности, общекультурные представления, морально-нравственные установки.

Инструктор по труду Е.И.Арцибашева, ответственная за реализацию программы подготовки воспитанников к самостоятельной жизни «Дорога в будущее» и программы клуба «Хозяюшка», вместе с другими специалистами учит подростков ведению домашнего хозяйства, формирует трудовые навыки по уходу за собой, своим жилищем, знакомит с основами семейной экономики и семейного жизнеустройства. Часть программного материала органично

вплетается в жизнь детей в центре: уборка помещений, повседневный уход за одеждой, обувью, навыки общения и т.д. По некоторым направлениям занятия проходят в швейной мастерской, столовой, прачечной, во время экскурсий в магазины, аптеки, больницу, мастерскую по ремонту обуви, почту, пенсионный фонд, МФЦ, банк, архив. Инструктор по труду организует проведение практических занятий в швейной мастерской, где обучает мелкому ремонту одежды: штопать, пришивать пуговицы, работе на швейных машинках, оверлоках.

Большое внимание уделяется основам приготовления пищи и сервировке стола. Важно, чтобы дети, покинув центр, умели заварить чай, приготовить простые, комбинированные и горячие бутерброды, яичницу, нарезать овощи для салата. Под руководством поваров и воспитателей дети учатся жарить картошку, блинчики, готовить пельмени, голубцы, винегрет, оливье и другие салаты, печь пиццу, шарлотку, торты и пирожные к праздникам и дням рождения детей. Учатся правильно сидеть за столом, пользоваться столовыми приборами, салфетками.

Модуль программы по развитию бытовых навыков тесно связан с «Жизненным и профессиональным самоопределением», в рамках которого подростки изучают «Швейное дело», «Садоводство», на творческих занятиях традиционные виды рукоделия, на занятиях в столярной мастерской первичные навыки столяра и слесаря.

Продолжили реализацию программы «Моя профессиональная карьера», по которой проведено 12 мастер – классов по теме «Рукоделие», 20 занятий в клубе «Хозяюшка» по кулинарии, 144 занятия в кабинетах социальной адаптации по развитию навыков самообслуживания. Проведено 25 диагностических занятий по компьютерной программе «Профи-1», 45 занятий по программе «Прогноз и профилактика проблем обучения, социализации и профессионального самоопределения старшеклассников», 3 групповых занятия по профессиональному ориентированию на темы: «Выбирая профессию», «Все профессии важны», «Как выбрать профессию».

Об эффективности программы свидетельствуют данные итоговой диагностики, которые подтверждают достижение социальных результатов у воспитанников. По итогам 2024 года изменения в познавательных процессах, приближающие их к статистической возрастной форме, произошли у 66 % детей, в личностно-эмоциональном развитии – 70%, в развитии коммуникативных и поведенческих навыков, навыков самоконтроля и самообслуживания – 75%, определились с выбором профессии – 21% воспитанников.

Педагог-психолог Н.И.Звягинцева, ответственная за организацию деятельности группы кратковременного пребывания детей с инвалидностью и детей с ограниченными возможностями здоровья и Школы реабилитации для родителей с детьми-инвалидами и детьми с ОВЗ, руководит реализацией комплексной программы социально-психолого-педагогической помощи «Особый ребенок». Работа в ГКП организована в 2 смены: с 9 до 12 часов для неорганизованных детей, то есть не посещающих образовательные учреждения по состоянию здоровья и возрасту, и с 14 до 17 часов для детей, организованных в первую половину дня, но нуждающиеся в дополнительных занятиях со специалистами в комплексе (психологом, логопедом, дефектологом, воспитателем) и кратком пребывании в центре. В текущем году в реализации программы приняли участие 11 несовершеннолетних в возрасте от 4 до 18 лет из 11 семей п. Поньри, 7 детей-инвалидов и 38 детей с ОВЗ, из числа проходивших реабилитацию в центре. ГКП расположена на 1 этаже Центра, входная группа которого оборудована пандусом, в помещениях группы создана безбарьерная среда. С учетом результатов психолого-педагогической диагностики планируются коррекционные и развивающие занятия и социально-бытовая реабилитация, направленные на развитие эмоциональной сферы, познавательных процессов, зрительно-двигательной координации, коммуникативных навыков. Коррекционно-развивающие занятия проходят в интерактивной зоне группы с применением методик, в том числе компьютерных, полученных от Фонда поддержки детей, находящихся в ТЖС, развивающе-коррекционных комплексов с видеобиоуправлением для коррекции двигательных нарушений и когнитивных функций, материалов Монтессори, дидактических игр, методов и приемов арт-терапии (сказко-, музыка-, песко-, куклотерапии), логоритмики, телесно-ориентированной терапии. Помещения группы оборудованы современной комфортной мебелью, компьютерной, видео-, орг-техникой, мультимедийным реабилитационным и абилитационным оборудованием: интерактивными и песочными столами, флипчартами, мольбертами. Социально-бытовая реабилитация проводится в кабинете социальной адаптации малыми группами с учетом развития и заболевания детей инструктором по труду, который учит их делать салаты, печь блины, красиво украшать бутерброды, сервировать стол, безопасно пользоваться бытовыми приборами. Логопедическая помощь заключается в развитии общей, мелкой и артикуляционной моторики и мимики, коррекции звукопроизношения и просодики, звуко-слоговой структуры слога, речевого внимания и фонематического слуха, связной речи. Наиболее подходящей формой организации отдыха детей с ОВЗ является летняя профильная смена кратковременного пребывания. Программа «Мир в

моих ладошках» рассчитана на месяц по 2 занятия в неделю по 3 часа, каждый день включает в себя минутки здоровья, психологические тренинги, подвижные игры и спортивные мероприятия, в том числе на свежем воздухе, коррекционно-развивающие занятия, наполненные дидактическими, психологическими играми, совместным чаепитием, групповыми занятиями (экскурсиями, занятиями в комнате социально-бытовой реабилитации).

Специалистами центра разработана инновационная технология взаимодействия с родителями детей-инвалидов в режиме «максимального контакта», предполагающая оказание социально-психолого-педагогической помощи в семье в целом с целью преодоления изолированности и повышения адаптивных возможностей семей с детьми-инвалидами. Совместные мероприятия с родителями: мастер-классы, тематические консультации, экскурсии способствуют развитию тесных контактов между семьями и специалистами, знакомству родителей с коррекционно-развивающими, здоровье-сберегающими образовательными и реабилитационными технологиями, со средствами реабилитации и инструментарием для организации коррекционно-развивающей работы с ребенком с ОВЗ и инвалидностью. В 2024 году в интерактивной зоне группы проведено 29 диагностических занятий, 524 коррекционно-реабилитационных занятий, в том числе 28 индивидуальных профориентационных занятия в рамках столярной мастерской, 4 мастер-класса, 4 занятия совместных с родителями, 4 тематических родительских собрания. Оказано 196 консультаций родителям детей-инвалидов по вопросам ухода, воспитания, образования, правовым аспектам. Оказано содействие 4 детям из ГКП в прохождении полной медицинской диспансеризации специалистами ОБУЗ «Курская областная клиническая больница», психологи оказали содействие в оформлении документов и сопровождали 12 семей с детьми на освидетельствование детей на ПМПК. Оказывали помощь в оформлении гарантированных мер социальной поддержки граждан в РФ, имеющих детей-инвалидов.

В 2024 году в центре проходили реабилитацию 145 воспитанников школьного возраста. Для всех было организовано обучение. Согласно приказа Министерством социального обеспечения, материнства и детства Курской области 65 воспитанников проживали с августа и затем с 1 сентября обучались в оздоровительно-реабилитационных центрах Московской области, из них для 8 детей был организован дошкольный образовательный процесс в детском саду, для 9 выпускников организовано средне-профессиональное обучение в дистанционном формате, для детей школьного возраста обучение в школах Московской области: МОУ «Гимназия №46» МО городского округа Люберцы, МОУ «Образовательный комплекс №4». Из школьников, проживавших в

центре, 6 детей обучались дистанционно в своих школах, остальные обучались в МКОУ «Поныровская средняя общеобразовательная школа». По-прежнему поступают дети с большими пробелами в знаниях, с поведенческими нарушениями, имеющие справки ПМПК. В течение 2024 года поступило 38 несовершеннолетних, которым было рекомендовано обучение по программам VII (16 детей) и VIII вида (22 ребенка), что составляет 26% от общего числа школьников, т.е. практически каждый 4 ребенок. Процент детей с ОВЗ растет с каждым годом, так в 2023 году таких детей было 20%, т.е. каждый 5 ребенок.

Социальные педагоги, воспитатели, педагоги-психологи старались подобрать соответствующие сложившейся ситуации формы и методы работы для повышения учебной мотивации, привития положительного отношения к школе, преодоления проблем в учебной деятельности, восстановления и закрепления учебных навыков по предметам, восполнения пробелов в знаниях.

Социальные педагоги и воспитатели тесно взаимодействовали с учителями школы, что позволило изменить положение в познавательной деятельности к лучшему. Дети стали более ответственными, сформировались чувства самоорганизации и самоконтроля: у 47% школьников повысилась успеваемость, у 82% изменилось отношение к учебе, они стали более дисциплинированными, самостоятельными.

Так как многие подростки поступали в приют по причине конфликтных ситуаций в школе и семье, бродяжничества и нежелания учиться, педагоги – психологи и другие сотрудники в рамках Совета по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних центра проводили большую работу по возвращению их к нормальной жизни.

За 2024 год поступило 7 несовершеннолетних (в 2023 году 9, состоящих на учете в ПДН и КДН Железнодорожного и Центрального округов города Курска, Коньшевского, Медвенского и Курского районов области). В текущем году проходили социальную реабилитацию 2 подростка, состоящих на учете в КДН и ЗП администрации Коньшевского района, за время пребывания в центре оба были сняты с профилактического учета. 2 подростка состояли на учете в ПДН ОМВД по Поныровскому району, одна из них также была снята с профучета. 3 подростка состояли на учете в ПДН Золотухинского района, Западного и Северо-западного отделов полиции. За каждым подростком был закреплен общественный воспитатель, который ежедневно контролировал поведение, успеваемость и посещаемость учебных занятий, всю проводимую с ним профилактическую работу специалистами центра.

Задачи на 2025 год:

1. Межведомственное взаимодействие органов и учреждений системы профилактики с целью создания единого реабилитационного пространства для социальной реабилитации и адаптации, социальной поддержки и социального обслуживания семей с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации, социально-опасном положении, оказание помощи по выводу из кризисного состояния, восстановления детско-родительских отношений.

2. Внедрение новых форм и технологий в работу с детьми и семьей, направленных на восстановление физического, психического, духовного и социального здоровья, восстановление личности с целью формирования потребности в здоровом образе жизни и дальнейшей интеграции в обществе.

3. Проведение социально-профилактической и информационной работы среди населения с целью выявления причин и факторов, вызывающих ухудшение условий жизни семей с детьми.

4. Содействие формированию положительного имиджа учреждения через публикации в СМИ и размещения информации в сети интернет.